
СА ЖЕ ТАК: У ра ду се осве тља ва ју не ки аспек ти ути -
ца ја де ба те о књи жев ном ка но ну на ета бли ра ње од ре -
ђе них те о риј ских при сту па у ту ма че њу ро ма на за децу
и мла де. Овај жа нр, о че му све до че и мно ги бро је ви и
те ма ти ча со пи са Де тињ ство у пр вим де це ни ја ма 21.
ве ка, пред ста вља плод но тло за при ме ну и ин сти ту -
ционал но ле ги ти ми са ње књи жев них те о ри ја чи ји по -
сту ла ти под ра зу ме ва ју и зах тев за оспо ра ва ње, од но -
сно ре фор ми са ње ка но на, по пут кул тур но марк си стич -
ких, род них, пост ко ло ни јал них и дру гих чи та ња ко ја
се у ту ма че њу књи жев ног де ла до ми нант но во де ка те -
го ри јом ин ди ви ду ал ног и ко лек тив ног иден ти те та. У
овом ис тра жи ва њу, уло га ча со пи са Де тињ ство у ака -
дем ској ин сти ту ци о на ли за ци ји и уко ре њи ва њу ових
ме то до ло ги ја ана ли зи ра се у кон тек сту сво је вр сног па -
ра док са. Про у ча ва ње књи жев но сти за де цу и мла де
пока за ло се као при сту па чан те рен за не ка нон ска и
анти ка нон ска чи та ња, иако је ула зак ових ис тра жи ва -
ња у ака дем ске окви ре нео спор но обе ле жен бор бом за

ле ги ти ми тет и ста тус са мог пред ме та про у ча ва ња –
књи жев но сти за де цу – ка кав има књи жев ни ка нон „за
од ра сле”. Циљ ра да је да опи ше књи жев но те о риј ске
ма три це на ко је се осла ња про у ча ва ње ро ма на за де цу
и мла де у ча со пи су Де тињ ство, ко ри сте ћи глав не то -
ко ве раз во ја књи жев но те о риј ске ми сли о књи жев но -
сти за де цу на гло бал ној ра зи ни, као ре фе рент но-по -
ред бе ни оквир.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ка нон, књи жев на те о ри ја, ро ман
за де цу и мла де, ча со пис Де тињ ство

Увод: крат ка исто ри ја оспо ра ва ња

Јед на од осо бе но сти те о ри је књи жев но сти за
де цу и мла де је сте да су по че ци ње не ин сти ту -
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ци о на ли за ци је обе ле же ни ин тер на ци о нал ним
окви ром, као под ра зу ме ва ју ћим ин те лек ту ал -
ним хо ри зон том. Од иде је „уни вер зал не ре пу -
бли ке де тињ ства” По ла Азара (Paul Ha zard), ко -
ју је овај исто ри чар иде ја фор му ли сао у књи зи
Les Li vres, les en fants et les hom mes (1932), пре ко
ви зи је Је ле Леп ман (Jel la Lep man) o књи зи за
де цу и мла де као по вла шће ном кул тур ном до -
бру у ди ја ло гу из ме ђу на ци о нал них/ет нич ких
ко лек ти ва,1 до об ја вљи ва ња Ме ђу на род не ен ци -
кло пе ди је деч је књи жев но сти (In ter na ti o nal Com -
pa nion Encyclo pe dia of Chil dren’s Li te ra tu re, 2004),
по ста вље ни су по у зда ни те ме љи за истражи -
вање књи жев но сти за де цу као де лат но сти ко -
ја под ра зу ме ва ме ђу на род ну умре же ност и
свет ску књи жев ност као вред но сно-спо знај ни
оквир.

Фи ло ло ги ја свет ске књи жев но сти (в. Ауер -
бах 2009), као ин те лек ту ал на уто пи ја у ко јој
„до мо ви на свих фи ло ло га [...] по ста је свет људ -
ске исто ри је” (Bre ba no vić 2021: 566) де лу је
савла ди во и до сти жно ка да се у об зир узме обу -
хват је зи ка и кул ту ра у го ре по ме ну тој ен ци кло -
пе ди ји (нпр. Но ви Зе ланд, Пор ту га ли ја, нор диј -
ске зе мље, Ма ђар ска, Грч ка, Ју го и сточ на Евро -
па, Ју го и сточ на Ази ја, Тур ска, Ру си ја, арап ске
зе мље, фран ко фо на и ан гло фо на Афри ка, бал -
тич ке др жа ве). Но, те о риј ски при сту пи ко ји
пра те књи жев но кри тич ке и књи жев но и сто риј -
ске син те зе у овој сту ди ји и ре фе рент ним пу -
бли ка ци ја ма те вр сте (в. Keywords for Chil dren’s
Li te ra tu re) мо гу би ти у ду бо ком не са гла сју с
иде јом о фи ло ло ги ји и ху ма ни сти ци, као ди -
сци пли на ма ко је се ба ве уни вер за ли ја ма људ -
ске су бјек тив но сти. Ри ту ал ни ис ка зи о не по -
стоја њу уни вер зал ног де тињ ства (као да с том
из ја вом прет по став ка да књи жев ност сво јим
на ра тив ним, по е тич ким и ху ма ни стич ким ква -

ли те ти ма мо же да ре зо ни ра са сва ким де те том
у пот пу но сти гу би зна чај), и син гу лар ног ен ти -
те та Де те та, што се од но си на те о риј ски кон -
структ ко ји не узи ма у об зир пол, кла сну и на -
ци о нал ну при пад ност (О’Sul li van 2004: 19),
одав но су по ста ли кон вен ци ја кри тич ког, а по -
себ но на уч ног дис кур са о књи жев но сти за де цу.

Ипак, чи ни се да је у овој ди сци пли ни ин тер -
на ци о нал ни оквир оп стао на па ра диг мат ској
рав ни, упр кос ши ро ко рас про стра ње ном мње -
њу о на ци о нал ној књи жев но сти као је ди ном
орган ском и са мо ра зу мљи вом ис тра жи вач ком
кор пу су. Раз ло зи се не ти чу са мо иде ја на ко ји -
ма су кључ не ини ци ја ти ве и ор га ни за ци је уте -
ме ље не не го и те о ри ја ко је су по ста ви ле основ
исто риј ске по е ти ке књи жев но сти за де цу. Не ке
од нај у ти цај ни јих са вре ме них те о ри ја на тра гу
се ми о ти ке, по пут те о ри ја Зо ар Ша вит (в. Sha -
vit 1986) и Ма ри је Ни ко ла је ве (в. Ni ko la je va
1996), где се, пре све га кад је реч о но мо тет ској
пер спек ти ви, ја сно мо гу пре по зна ти ути ца ји
мо сков ско-тар ту ске шко ле, твр де да жан ров -
ско-по е тич ка ге не за књи жев но сти за де цу про -
ла зи слич не или иден тич не раз вој не фа зе без
об зи ра на хро но ло шка и ге о граф ска раз гра ни -
че ња. Прем да се по е тич ке си сте ма ти за ци је
овог ти па че сто де ле ги ти ми шу као евро цен -
трич не, ин сти ту ци о на ли за ци ја те о ри је књи жев -
но сти за де цу у дру гој по ло ви ни 20. ве ка не сум -
њи во про ла зи кроз срод не ево лу ци о не иза зо ве,
оме ђе не, с јед не стра не, по тре бом да се рас кр -
сти с до ми нант ним ин стру мен тал но-пе да го -
шким при сту пом, и, с дру ге, по тре бом да се
ука же на спе ци фич но сти деч је књи жев но сти
ко је на ста ју као по сле ди ца кул ту ро ло шких и
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1 Од но си се на осни ва ње Ме ђу на род ног од бо ра за књи -
жев ност за де цу и мла де 1952. го ди не (In ter na ti o nal Bo ard
on Bo oks for Young Pe o ple – IBBY).



пси хо ло шко-уз ра сних осо бе но сти ње них при -
мар них адре са та. Илу стра ци је ра ди, осни ва ње
пр вог аме рич ког ча со пи са о књи жев но сти за
де цу 1972. The Gre at Ex clu ded (да нас Chil dren’s
Li te ra tu re) де ша ва се исте го ди не ка да у Ма -
рибо ру из ла зи пр ви број ча со пи са Otrok in knji -
ga, тач но из ме ђу по кре та ња ча со пи са Умјет -
ност и ди је те у За гре бу (1969) и Де тињ ства
(1975) у Но вом Са ду, од ко јих је по то њи осно -
ван као врху нац де це ниј ског на по ра Зма је вих
деч јих ига ра с ци љем да се ли те ра ту ра за де цу
афир ми ше „као ин те грал ни део књи жев но сти”
(Uvod nik 1975: 3).

Пр ви про грам ски до ку мент Де тињ ства пре -
по зна је као кључ на иста она пи та ња о ко ји ма се
рас пра вља у окви ру аме рич ке Асо ци ја ци је за
деч ју књи жев ност, не ко ли ко го ди на ка сни је (в.
De ve lo ping a Ca non of Chil dren’s Li te ra tu re, 1980).
То су, пре све га, про блем ње ног ста ту са у на у -
ци о књи жев но сти и „ве ри фи ко ва ње” по пи са
ње них кла си ка. Иако пре и спи ти ва ње умет нич -
ког ста ту са књи жев но сти за де цу, пи та ња ње ног
уче шћа у ка но ну уоп ште, те по пи са де ла ко ја
би чи ни ла њен вла сти ти ка нон да нас из гле да ју
из ли шно, вре ди на по ме ну ти да се ова де ба та
про те же све до по чет ка 21. ве ка. О то ме, из ме -
ђу оста лог, све до чи и текст Му ри са Идри зо ви -
ћа, до вољ но ин ди ка тив ног на сло ва: „Књи жев -
ност за дје цу – из вор на или при ми је ње на умјет -
ност”, об ја вље н 1987. у Де тињ ству, а по том
пре штам па н у ан то ло ги ји те о риј ских ра до ва
Прин це за лу та зам ком: те о риј ска ми сао о књи -
жев но сти за де цу из окри ља Зма је вих деч јих ига -
ра (2009). Аутор као род но ме сто от по ра пу но -
прав ном ува жа ва њу деч је књи жев но сти као
умет но сти ре чи пре по зна је есте ти ку на тра гу
Бе не де та Кро чеа (Be ne det to Cro ce). За ову и
срод не тен ден ци је, чи ње ни ца да књи жев ност за

де цу и мла де ра чу на с чи та о цем чи ји су спо -
знај ни ка па ци те ти огра ни че ни уз ра стом пред -
ста вља фун да мен тал ни ар гу мент про тив ње ног
умет нич ког ста ту са (в. Идри зо вић 2009). Има -
ју ћи у ви ду жа нр у сре ди шту овог ис тра жи ва -
ња, овај про блем очи ту је се у то ме што ро ман
за де цу и мла де „не ма ону ши ри ну ко ре спон -
дент но сти са дру гим књи жев ним ро до ви ма и
сна гу аси ми ла ци је са зна ња из дру штве них на -
у ка [...], ко ју по се ду је ро ман уоп ште” (Ге ор ги -
јев ски 2005: 41). Па ра лел но с је ња ва њем ових
тен ден ци ја, по сте пе но је ра сла свест о то ме да
се те о ри ја књи жев но сти за де цу на шла пред не -
за хвал ним за дат ком да ле ги ти ми тет спе ци фич -
ног пред ме та про у ча ва ња до ка зу је и ва ли ди ра
углав ном на осно ву кри те ри ју ма по зи ти ви стич -
ки за сно ва не књи жев не исто ри о гра фи је (Cza -
ba now ska-Wro bel 2018: 109). Но, прак тич но у
истом пе ри о ду у ко ме је пи та ње отва ра ња/про -
ши ри ва ња ка но на и у сфе ри књи жев но сти за
де цу још би ло ак ту ел но, зах те ви за ре фор ми са -
ње или пот пу но од ба ци ва ње „за пад ног ка но на”
као ме ро дав ног по ста ју ma in stre am ака дем ског
про у ча ва ња књи жев но сти. На За па ду, они по -
ста ју на ро чи то ви дљи ви осам де се тих и де ве де -
се тих го ди на.

Нај гру бље ре че но, ре зул тат си мул та ног деј -
ства ових, ма кар де ли мич но кон тра дик тор них
им пул са ни је би ла са мо ме то до ло шка отво ре -
ност пре ма но вим при сту пи ма, ко ја се без мно -
го от по ра ин сти ту ци о на ли зо ва ла у те о ри ји
књи жев но сти за де цу, већ и сво је вр сни ли те рар -
ни еку ме ни зам. Реч је о на сто ја њу да се естет -
ски ква ли те ти, с јед не, и дру штве на, етич ка и
пе да го шка ре ле вант ност тек ста, с дру ге стра не,
са гле да ју као кон ти ну ум умет нич ког из ра за, а
не као су прот ста вље не, ме ђу соб но ис кљу чи ве
те жње.

(НЕ)КАНОНСКА ЧИТАЊА: САВРЕМЕНЕ ТЕОРИЈСКЕ КОНТРОВЕРЗЕ И ПРОУЧАВАЊЕ РОМАНА ЗА ДЕЦУ И МЛАДЕ...
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Плу ра ли зам или пар ти ку ла ри зам?

Да нас је већ оп ште при хва ће на иде ја да ка -
нон књи жев но сти за де цу не мо же и не тре ба да
афир ми ше са мо естет ску вред ност, већ тре ба
да оте ло тво ри ши ри спек тар ква ли те та ко ји би
се мо гли на зва ти ху ма ни стич ким (в. Вуч ко вић
2022; DCCL 1980; Cza ba now ska-Wro bel 2018).
Иде ја о ли те ра ту ри као хар мо ни зу ју ћем чи ни -
о цу ка ко у сфе ри раз во ја лич но сти, та ко и на
по љу дру штве них кон тра дик ци ја ни је но ва. По -
ред то га што је реч о јед ном од по сту ла та но ве
кри ти ке (в. Му стур 2021), она је та ко ђе део
репер то а ра го то во сва ког про ми шља ња књи -
жевно сти за де цу као си сте ма. У истом пе ри о -
ду када то чи ни Пол А зар, и код нас је дан од
првих кри ти ча ра књи жев но сти за де цу за кљу -
чу је:

Не са мо шко ла то га до ба, не го и књи жев ност,
ра ди ли су за јед нич ки да се угу ше де ти њи на го -
ни. Ства рао се све сно, план ски, тзв. „ла кеј ски”
мо рал. Из ова ко сер ви ра них књи га, де ца се уче
не са мо не при род ној ћу тљи во сти, не го и по ни -
зно сти, ла ска њу, удво ри штву. Деч ји пи сци вр ло
че сто пре ко рђа вих ба са на пре по ру чу ју „ли сич -
ји мо рал” и по но сно ис ти чу као вр хов ну му дрост
„уми ља то јаг ње две ов це си са”. 

Ко ли ко је у опре ци овај „мо рал” од оног из на -
род них пе са ма. Зар би се ова ко мо гле обра зо ва -
ти де мо крат ске, са мо стал не лич но сти (Цу цић
1937: 9).

У про грам ском Увод ни ку из пр вог бро ја Де -
тињ ства та ко ђе се ис ти че по тре ба да се по мо -
ћу есте тич ки и те о риј ски ин фор ми са не књи -
жев не кри ти ке су спрег не ути цај ме то дич ких
ин тер пре та ци ја (1975: 3). Раз вој не ета пе деч је
књи жев но сти, о ко ји ма го во ри и Ма ри ја Ни ко -
ла је ва, под ра зу ме ва ју сле де ћи ре до след: на род -

на књи жев ност, адап та ци ја књи га из вор но на -
ме ње них од ра слој чи та лач кој пу бли ци, на ста -
нак „аутен тич них” де ла деч је књи жев но сти,
при че му ус по ста вља ње мо дер них на че ла и ме -
ри ла од го ва ра на иза зо ве ко је дик ти ра са ма
мате ри ја. Да ова ти по ло ги ја ни је без осно ва, по -
ка зу је и чи ње ни ца да се кла си ци деч је књи жев -
но сти нај че шће раз вр ста ва ју упра во у од но су
на „ме сто по ре кла” – би ло да се ра ди о на род -
ној умет но сти, адап та ци ја ма или књи жев но сти
пи са ној за деч ју пу бли ку (Kidd 2011: 52). Нај -
кон тро верз ни је под руч је оста ју она де ла, по -
пут ро ма на Чар лса Ди кен са (Char les Dic kens),
Марка Тве на (Mark Twa in) или Луј зе Меј Ал кот
(Lou i sa May Al cott), чи ја је умет нич ка вред ност
одав но оп ште при хва ће на, али је упит но у ко јој
су ме ри она ре ал но при сут на у чи та лач ком
иску ству сва ке но ве ге не ра ци је (DCCL 1980: 57).

Украт ко, тран си сто риј ски по глед и ме ђу на -
род ни об у хват по твр ђу ју да је ус по ста вља ње и
ака дем ско пре по зна ва ње „кла си ка” деч је књи -
жев но сти: а) про цес ко ји у ру ди мен тар ном
обли ку за по чи ње још 1920-их го ди на, бу ду ћи
да до тог тре нут ка де ца и од ра сли ни су схва -
тани као два раз ли чи та чи та лач ка су бјек та
(в. Lyon Clark 2003); те б) да је ин ди ви ду а ци ја
те о ри је књи жев но сти за де цу од са мих по че та -
ка во ђе на по тре бом, без об зи ра да ли је њен ко -
нач ни циљ естет ско или де мо крат ско вас пи та -
ње, да уста но ви кла си ке књи жев но сти за де цу,
ка ко би се из бе гло ње но сво ђе ње на упо треб ну
вред ност у учи о ни ци. Кра јем 20. ве ка, од ре ђе -
не стру је у окви ру сту ди ја кул ту ре отво ре но
теже то ме да се по сред ством на уч не ана ли зе
ола ба ве вред но сне гра ни це из ме ђу ви со ке и по -
пу лар не кул ту ре. О то ме је пи са ла и Је ле на
Спа сић, ко ја у ра ду „Но ви исто ри зам и кул ту -
ро ло шке сту ди је у ан гло сак сон ској кри ти ци
књи жев но сти за де цу” при ме ћу је:
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Про ме на схва та ња исто ри је и ње ног од но са са
књи жев но шћу има ла је сво је ко ре не у де лу те о -
ре ти ча ра и кри ти ча ра као што су Ми шел Фу ко,
Реј монд Ви ли јамс, Едвард Са ид и Френк Лен три -
ки ја. То ком осам де се тих го ди на два де се тог ве ка
но ви тер ми ни по ве за ни са књи жев ном исто ри -
јом ушли су у реч ник кри ти ке кроз де ла кри ти -
ча ра као што су Сти вен Грин блант, Лу из Мон троз
и Џе ром Мак ган (2008: 5).

Ова пу та ња до ве ла је до то га да је да нас го -
то во оп ште при хва ће на те за о кон цеп ту „деч јег
кла си ка” као ин хе рент но под ло жном оспо ра ва -
њу, јер иако пот кре пљу је ду го ус кра ћи ва ни ле -
ги ти ми тет књи жев но сти за де цу, он исто вре ме -
но озна ча ва и „тра ди ци о нал ну ве ру у есте ти ку”
(Kidd 2011: 53). Ова и срод не фор му ла ци је
пред ста вља ју ди рект ну по ле ми ку с иде ја ма Ха -
рол да Блу ма (Ha rold Blo om), ауто ра прак тич но
нај у ти цај ни је од бра не за пад ног ка но на из по -
зи ци је ко ја ни је (нео)кон зер ва тив на. Ње го ва је
ар гу мен та ци ја на спе ци фи чан на чин до при не -
ла ре а фир ма ци ји естет ске вред но сти као кључ -
ног ме ри ла, ука зав ши и на то да зах те ви за про -
ши ре ње ка но на на осно ву по ла или „ра сне”
при пад но сти аутор ке/ауто ра, прем да се мо гу
до и ма ти мо рал но или по ли тич ки ис прав ни јим
и дру штве но оправ да ним, ни су бе за зле ни или
не дво сми сле но „про гре сив ни”. Иако је вла сти -
ту те о риј ску по зи ци ју из гра дио у кон флик ту с
иде ја ма Т. С. Ели о та (Tho mas Ste arns Eli ot), ко -
ји ка нон раз у ме у кљу чу си нер ги је тра ди ци је и
сна ге по је ди нач ног та лен та да ре де фи ни ше
дота да шњу хи је рар хи ју, Блум на гла сак ста вља
ис кљу чи во на „ин ди ви ду ал ни та ле нат”. Док, по -
јед но ста вље но ре че но, Ели от, но ва кри ти ка и
ње ни нео кла си ци стич ки ори јен ти са ни на след -
ни ци на гла ша ва ју хар мо ни зу ју ћи по тен ци јал
књи жев ног де ла, у сре ди шту Блу мо ве ро ман ти -

чар ске кон цеп ци је су агон и ан та го ни зи ра ју ћа
моћ ин ди ви ду ал ног ду ха.

Ви зи ја ка но на као „ме ри ла ви тал но сти”
(Bloom 1994: 39), а у ње го вом ра ду је при мат
ор га ни ци стич ких ме та фо ра сна ге очи гле дан,
уте ме ље на је, да кле, на од бра ни аутор ског (и
чи та лач ког) су бјек ти ви те та као ср жи ства ра ла -
штва. Он не не ги ра ме ђу за ви сност исто риј ско-
-дру штве ног кон тек ста и умет нич ког де ла, већ
ту ма че ње ко је, осла ња ју ћи се на пре и спи ти ва -
ње од но са мо ћи у дру штву и њи хо ву ре пре зен -
та ци ју у тек сту, ка нон сво ди на „пу ки кон структ
кул тур не про шло сти на чи њен из пер спек ти ве
моћ них и при ви ле го ва них” (Bre ba no vić 2011:
435). Или, ре чи ма са мог Ха рол да Блу ма, 

ко нач на не прав да исто риј ске не прав де је у то ме
што она ну жно не об да ру је сво је жр тве ичим дру -
гим осим осе ћа јем вла сти те вик ти ми за ци је. Шта
год да за пад ни ка нон је сте, он ни је про грам дру -
штве ног спа се ња (1994: 29). 

Ње го ва ви зи ја умет нич ке из у зет но сти и естет -
ске из ра жај но сти ди рект но је су прот ста вље на
схва та њу ка но на као „крај њег ис хо ди шта оно -
га што Бур ди је на зи ва кул тур ним ка пи та лом”
(Вуч ко вић 2022: 328). На про сто, ре фор ми са ње
или од ба ци ва ње ка те го ри је естет ске вред но сти
за Блу ма зна чи од у ста ја ње од чи та ња и по ступ -
но, али те мељ но обез вре ђи ва ње сту ди ја књи -
жев но сти. Ова де гра да ци ја ауто ри те та ауто ра и
тек ста, чак и ка да је уте ме ље на на по ли тич ком
про гре си ви зму, у ко нач ни ци да је слич не ре -
зулта те као и мо ра ли стич ко-кон зер ва тив но
усме ре ње, јер под сти че но ве цен зор ске прак се
и удар на аутор ску и чи та лач ку ауто но ми ју.
И гло бал ни и ло кал ни раз вој те о ри је пот кре -
пљу ју овај увид.

За по че так, до вољ но је упо ре ди ти два из да -
ња реч ни ка сту ди ја књи жев но сти за де цу Key-
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words to Chil dren’s Li te ra tu re, она из 2011. и 2021.
го ди не. У но вом се нај пре мо же уочи ти бри са -
ње „круп них” пој мо ва ко ји ука зу ју на од у век
при сут не ан та го ни зме у од но су дру штва и
умет но сти, те им пли цит но осве шћу ју ауто но -
ми ју тек ста, као што су иде о ло ги ја, кла са и цен -
зу ра. Па ра лел но с овом те жња ма, при мет на је
про ли фе ра ци ја иден ти тет ских од ред ни ца, као
што су „транс”, „ди са би ли тет” и „ди вер зи тет”,
а ви ше про сто ра да то је и те о риј ским кон цеп -
ти ма по пут „пост ху ма ни зма” и „тран сна ци о -
нал ног”. Укла ња ње јед них и уво ђе ње но вих пој -
мо ва пред ста вља спе ци фи чан из раз „со ци јал -
ног ауто ри те та” (Љу шта но вић 2013: 57), ко ји је,
на че му Блум ин си сти ра, ина у гу ри сан и кроз
књи жев ну и кул ту рал ну те о ри ју.

Је дан од рет ких по ку ша ја да се ова про бле -
ма ти ка у до ма ћој на у ци о књи жев но сти за хва -
ти та ко да се уисти ну ви де нај ва жни ји и нај у бе -
дљи ви ји ар гу мен ти обе стра не је сте и ан ке та
„Књи жев ност за де цу и по ли тич ка ко рект ност”
об ја вље на у тре ћем бро ју Де тињ ства из 2013.
го ди не. Ре дак ци ја је ан ке ту по сла ла сво јим са -
рад ни ци ма у зе мљи и ино стран ству, а ко на чан
ре зул тат би ло је об ја вљи ва ње те ма та са ста вље -
ног од шест кра ћих есе ја, чи је су аутор ке и
ауто ри у сло бод ној фор ми од го ва ра ли на пи та -
ња о то ме ка ко „по ли тич ка ко рект ност”2 ути че
на те ме, струк ту ру и ре цеп ци ју књи жев но сти за
де цу. Као по себ но про ниц љи ва из два ја ју се пи -
та ња да ли по ли тич ка ко рект ност осна жу је и
об на вља пе да го шку функ ци ју ли те ра ту ре за де -
цу, те ка ко она ре де фи ни ше од нос пре ма тра -
ди ци ји. У крат ком пред го во ру по ме ну том те ма -
ту Јо ван Љу шта но вић лу цид но при ме ћу је:

Ипак, ка да се по гле да ју при спе ли од го во ри,
от кри ва се да про тив реч ја из ме ђу уве ли ко ета -
бли ра ног схва та ња о књи жев но сти за де цу као

про сто ра бес крај не ства ра лач ке сло бо де и зах те -
ва ко је пред ста вља шко ла са сво јом тра ди ци о -
нал ном пе да го шком усме ре но шћу, и не са мо
шко ла, већ и со ци јал ни ауто ри тет, ко ји би смо
мо гли, при лич но не пре ци зно, на зва ти но вим
нео ли бе рал ним мо ра ли змом, и те ка ко под сти -
чу на раз ми шља ње и тра же раз у ме ва ње не са мо
књи жев них струк ту ра, већ и но во у ста ље них со -
ци јал них од но са (2013: 57–58).

Ве ћи на аутор ки и ауто ра ука зу је на то да ра -
ди кал но ан ти ка нон ски при ступ, као из раз идео -
ло ги је сен зи би ли са но сти, у крај њој ин стан ци
оси ро ма шу је чи та лач ко ис ку ство де те та. Ме -
ђутим, ди со нант ни гла со ви у по ли тич кој ко -
рект но сти ви де не ку вр сту ци ви ли за циј ског
стан дар да (в. Ro ić 2013), им пе ра тив јед на ког
ува жа ва ња свих љу ди, као и алат за кри тич ко
раз у ме ва ње тра ди ци је (в. Сте фа но вић 2013).
Иде ја да се књи жев ни ка нон не сме ко ри сти ти
као из го вор за апо ло ги ју на сле ђе них не јед на -
ко сти и кон зер ви ра ње сте ре о ти па има по себ ну
те жи ну ка да се у об зир узму сви те о риј ски век -
то ри ко ји об ли ку ју на уч ни дис курс о књи жев -
но сти за де цу. Блум, вре ди на гла си ти, ин си -
стира на то ме да за пад ни ка нон не зна чи и
идео ло шку од бра ну За па да или све то на зор ско
оправ да ва ње им пе ри ја ли зма и на ци о на ли зма.
Ње го ва ро ман ти чар ска ви зи ја (по бу ње не) су -
бјек тив но сти и ори ги нал но сти, као кру ци јал ног
но си о ца про ме не, ти по ло шки је бли ска ви зи ји
„уни вер зал не ре пу бли ке де тињ ства”, у ко јој
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естет ски до жи вљај бри ше со ци јал но на мет ну -
те гра ни це, укљу чу ју ћи и оне на ци о нал не и
држав не.

Но, по де ла на ли ни ји ка нон ска или ан ти ка -
нон ска чи та ња у су ко бу с из дан ци ма постструк -
ту ра ли стич ких при сту па ису ви ше је јед но став -
на, јер не узи ма у об зир мо гућ ност да по сто је
кон тек сти у ко ји ма твр да од бра на ка но на ни је
пре вас ход но пи та ње тер ми но ло ги је ко јом се
опи су је и озна ча ва из ван ред но. Као што по ка -
зу ју и од го во ри на пи та ња из ан ке те, по ли тич -
ка ко рект ност мо же се по и сто ве ти ти с од го вор -
но шћу, тј. „сви је шћу о уло зи и функ ци ји ауто -
ра ко ји по сре ду ју по себ ну вр сту књи жев но сти
ода бра ној пу бли ци” (Ro ić 2013: 69). У нај кра -
ћем, ан ти под та квој од го вор но сти је сте „днев -
но по ли тич ка ко рект ност” (Isto: 68), што у пост -
ју го сло вен ским окви ри ма но вих на ци о нал них
др жа ва у прак си зна чи под ре ђи ва ње књи жев -
но сти ре пре зен та ци ји на ци о нал ног ко лек ти ви -
те та. Та ко, на при мер, не дав но усво је на Де кла -
ра ци ја о ка но ну срп ске књи жев но сти (2021),
осим кључ не ре чи у на сло ву, не ма мно го то га
за јед нич ког с есте тич ком кон цеп ци јом ка но на.
За ни мљи во је, ме ђу тим, то што се у њој ко ри -
сте пој мо ви и кон цеп ти бит ни и за Т. С. Ели о та
и за Ха рол да Блу ма, али с бит но дру га чи јом
свр хом. Де кла ра ци ја о ка но ну срп ске књи жев но -
сти опе ри ше иде јом ка но на као по рет ка ко ји
сва ко но во де ло на из ве стан на чин ре се ман ти -
зу је (Eli ot 1973: 470), те иде јом да истин ски
сми сао чи та ња ни је до ла зак до не ке исти не о
ко лек ти ви те ту, већ на про тив – ин тро спек ци ја
(Блум). Ис хо ди ште Де кла ра ци је, ме ђу тим, као
и у слу ча ју про гре сив но-иден ти тет ских при сту -
па ко је Блум кри ти ку је, је сте гло ри фи ка ци ја
пар ти ку ла ри те та, уме сто иде је уни вер зал но сти.
Да кон кре ти зу је мо, са мо ра зу ме ва ње ко ме ка -

нон срп ске књи жев но сти те жи екс пли цит но је
име но ва но као „срп ско са мо ра зу ме ва ње”, а чи -
та лац чи ји укус он тре ба да ра фи ни ра је – „срп -
ски чи та лац”.

За што ро ман?

Блу мо ва од бра на ка но на, да нас ка да су иден -
ти тет ска чи та ња све при сут на, и ле ги тим ни део
ака дем ске про дук ци је, мо же би ти ва жан оквир
за про ми шља ње до ме та и учи на ка но ви јих те о -
ри ја. У увод ном по гла вљу За пад ног ка но на он
уво ди по јам „до ступ но сти за ка но ни за ци ју”
(Blo om 1994: 21), у на ме ри да ука же на то да су
у од ре ђе ном исто риј ском тре нут ку са мо по -
једи ни жан ро ви у ста њу да, под ра зу ме ва се,
умет нич ком про дор но шћу по је ди нач ног де ла
„отво ре ка нон”. У си сте му ли те ра ту ре за де цу и
мла де ро ман се чи ни „до сту пним за ка но ни за -
ци ју” по нај ви ше због про ли фе ра тив но сти са -
мог жан ра, чи ји би тан удео чи не и фан та стич -
ни и ти неј џер ски ро ма ни. То га, из ме ђу оста -
лог, чини то ли ко при влач ним за не ка нон ски
ори јен ти са на чи та ња. Ме ђу тим, ка да се гло бал -
на рас пра ва о ка но ну са ме ри у од но су на иза -
зо ве до ма ћег кон тек ста, књи жев ност за де цу
изно ва се ис по ста вља као под руч је у ко ме се
тео риј ске и ме то до ло шке кон тро вер зе књи жев -
них сту дија до дат но ком пли ку ју (Cza ba now ska-
Wro bel 2018: 109). Ал тер на тив но, деч ја књи -
жев ност слу жи као по ље у ко ме се те о риј ски
иза зо ви и про тив реч ја, као ре флекс оних дру -
штве них, мо гу адре си ра ти и ма кар у из ве сној
ме ри поми ри ти (O’Sul li van 2004: 19). Де кла ра -
ци ја о ка нону срп ске књи жев но сти, без об зи ра
на пре скрип ти ви стич ки тон и ри гид ну ре то -
рику, при хва та да се у учи о ни ци ана ли зи ра ју
од ре ђе на де ла (на рав но, у ма њем оби му у одно -
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су на де ла ви со ке кул ту ре), са мо за то што су по -
пу лар на. У том све тлу, упит но је да ли ова де -
кла ра ци ја пред ста вља вр ху нац нео кон зер ва тив -
них стре мље ња или пак њи хов ком про мис са
зах те ви ма не ка нон ских при сту па. Ан ки ца Вуч -
ко вић при ме ћу је да „су штин ско пи та ње књи -
жев но сти за де цу је сте ста тус оних об ли ка и
жан ро ва ко ји су ре ла тив но но ви” (2022: 342),
бу ду ћи да ти неј џер ски ро ман и де ла фан та -
стич не књи жев но сти „ни су ма ње ин те лек ту ал -
на ни есте тич на од ре а ли стич ких, а из ра зи то су
ма што ви та, сли ко ви та и по ста вља ју про блем -
ска пи та ња ко ја кла сич ни жан ро ви из бе га ва ју”
(Исто). Ако по ђе мо од овог уви да, чи ни се да се
кључ ни из во ри кри ти ке и при ла го ђа ва ња ка но -
на мо гу пре по зна ти не са мо у „при кри ве ном
са ве зу по пу лар не кул ту ре и кул ту рал них сту -
ди ја” (Blo om 1994: 35), као јед ном од до ми нант -
них то ко ва са вре ме не те о ри је не го и, ка да го -
во ри мо у ло кал ним окви ри ма, у по бу ни про тив
за тво ре них и јед но ди мен зи о нал них схва та ња
ка но на с из ра же ним на ци о нал ним пред зна ком.
Увид у на чин на ко ји се књи жев но те о риј ска ми -
сао о ро ма ну раз ви ја ла у ин тер ак ци ји с но вим
ма те ри ја лом на до ма ћем те ре ну ну ди смер ни -
це за ду бље раз у ме ва ње ових тен ден ци ја.

У пр вим две ма де це ни ја ма 21. ве ка, у ча -
сопи су Де тињ ство об ја вље но је ви ше те ма та
ко ји се не по сред но до ти чу пи та ња (пре)вред но -
ва ња ка но на и ње го вог ин тер на ци о нал ног ка -
рак те ра. Те ма ти Де те и књи га да нас – ин тер -
наци о нал ни ви до круг и Књи жев ност за де цу у
видо кру гу ком па ра тив них из у ча ва ња из 2009. и
2010. го ди не при пре ми ли су те рен за чи та ња
ко ја се на не што екс пли цит ни ји на чин су о ча ва -
ју с про бле ми ма од но са дру штве не и књи жев -
не кри ти ке, те од но са по ли тич ке те о ри је и
умет нич ке прак се. То ком 2012. го ди не об ја -

вљен је и дво дел ни те мат Књи жев ност за де цу у
род ној пер спек ти ви, на кон ко јег се фе ми ни -
стич ки ори јен ти са на кри ти ка и род но осве -
шћена ин тер пре та ци ја уста љу ју у ча со пи су као
до ми нант на па ра диг ма не ка нон ских чи та ња.
Мо же се при ме ти да су ме то до ло ги је, по пут
пост ху ма ни зма и „еко кри ти ке”, ко је се на За -
па ду нај че шће по ве зу ју с фе ми ни стич ким при -
сту пи ма, сра змер но ма ло за сту пље не у Де тињ -
ству. Је дан од из у зе та ка је, на при мер, рад
Горда не Гла ви нић „Еко ло шка свест у ро ма ну
Авен и ја зо пас у Зе мљи Ва у ка Уро ша Пе тро ви ћа”
(в. Гла ви нић 2016), об ја вљен у окви ру те ма та
Књи жев ност и иде о ло ги ја. Овај рад из два ја се не
са мо те мом, ак ту ел ном на спе ци фи чан на чин,
не го и ме то до ло ги јом. Иако је ње го во основ но
усме ре ње бли ско ре ла тив но но вим при сту пи -
ма, озна че ним тер ми ном „еко кри ти ка”, аутор -
ка Пе тро ви ћев фан та стич ни ро ман чи та као ен -
ци кло пе ди ју ствар не и фан та стич не при ро де
(Исто: 109). Она на гла сак ста вља на ар хе тип -
ско-ми то ло шки слој, чи ји има ги на тив ни по тен -
ци јал нат кри љу је и тран сцен ди ра дру штве ну
кри ти ку, уме сто да јој се под ре ђу је. Род на чи -
та ња по себ но су за ин те ре со ва на за ко ри го ва ње
сек си стич ких сте ре о ти па у школ ској лек ти ри
(в. Сте фа но вић 2012), те за ро ма не и де во јач ку
кул ту ру (нај ви ше у ве зи с успо ном ти неј џер -
ског ро ма на и young adult ли те ра ту ре), као кон -
тра пункт ма чи стич ким пред ста ва ма у књи жев -
но сти.

Шта ви ше, по пу лар на кул ту ра им пли цит но
се или пак екс пли цит но ви ди као ге не ра тор но -
вих те ма и из во ра стра те ги ја по мо ћу ко јих се
мо гу гра ди ти (жен ски) ли ко ви. Ов де се по себ -
но из два ја сту ди ја Кри сти не Слуњ ски и Ан дри -
ја не Кос-Лајт ман „Тран сгре си је у пре зен та ци -
ји жен ских ли ко ва у су вре ме ном хр ват ском
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дјеч јем ро ма ну у кон тек сту утје ца ја по пу лар не
кул ту ре” (2018). Аутор ке при ме ћу ју да по пу -
лар но нај че шће функ ци о ни ше као са мо сво јан
ре фе рен ци јал ни слој у ро ма ни ма Сил ви је Ше -
сто Сти пан чић, Са ње Пи лић, Сње жа не Ба бић
Ви шњић, Хр во ја Хи тре ца, Ми ра Га вра на и дру -
гих са вре ме них хр ват ских ауто ра, што зна чајно
до при но си про ме на ма у об ли ко ва њу жен ских
ли ко ва и уки да њу пред ста ве о тра ди ци о нал ним
род ним уло га ма (Slunj ski – Kos-Lajt man 2018:
12). Та ко ђе, ра до ви ко ји се ба ве са вре ме ним до -
ма ћим аутор ка ма у Ср би ји и ре ги о ну, по пут
поме ну те Сил ви је Ше сто, или Ве сне Алек сић,
Ја смин ке Пе тро вић и Ива не Не шић (в. Ми јић
Не мет 2018) пред ста вља ју мо жда нај о бим ни ји,
а сва ка ко идеј но-те о риј ски нај ко хе рент ни ји
кор пус тек сто ва чи ји је циљ афир ма ци ја жен -
ског аутор ства у са вре ме ној књи жев но сти за де -
цу. Ра до ви у ко ји ма се кла си ци књи жев но сти за
де цу и мла де ре ин тер пре ти ра ју по мо ћу са вре -
ме них те о ри ја ре ђи су и нај че шће се од но се на
стра не књи жев но сти (в. Спа сић 2012; 2018).
Рад Би ља не Пе тро вић „Би би, де вој чи ца са се -
ве ра ко ја је прет хо ди ла Пи пи” (2018) об је ди њу -
је пак све три рав ни ана ли зе ко ја фа во ри зу је
жен ски су бје кат: 1) ана ли зу жен ских ли ко ва
при мар но кроз при зму њи хо ве суб вер зив -
ности у од но су на род на оче ки ва ња и нор ме;
2) афир ма ци ју жен ског аутор ства; и 3) чи та ње
кла си ка са ста но ви шта са вре ме них те о ри ја.

Не што слич но чи ни и Раст ко Лон чар на при -
ме ри ма из на ше књи жев но сти, ка да ана ли зи ра
гра ни це на ци о нал ног и кла сног иден ти те та у
пар ти зан ским ро ма ни ма Ар се на Ди кли ћа и
Бран ка Ћо пи ћа, те у Ра ним ја ди ма Да ни ла Ки -
ша. Ове ли ни је раз гра ни ча ва ња ис по ста вља ју се
као су штин ски по ро зне услед пре кла па ња раз -
ли чи тих си сте ма ре пре си је и из ра бљи ва ња ко -
ји об ли ку ју рат но де тињ ство (в. Лон чар 2018).

Sum ma re rum ge sta rum

Ча со пис Де тињ ство у 21. век ушао је ба ве -
ћи се пр во ра зред ним те ма ма из по пу лар не кул -
ту ре. Реч је о те ма ти ма по све ће ним Ха ри ју
Поте ру (2000) и Го спо да ру пр сте но ва (2001).
Ти ме је ујед но на ја вљен и смер ко јим ће се
књи жев на те о ри ја ро ма на за де цу и мла де у на -
ред ним де се тле ћи ма кре та ти. Но, и са ми при -
сту пи де ли ма по пу лар не кул ту ре на по чет ку 21.
ве ка и у ка сни јим го ди на ма зна чај но се раз ли -
ку ју ме ђу со бом. Као што јед но од пр вих ту ма -
че ња бест се ле ра Џ. К. Ро у линг (J. K. Row ling)
по ка зу је, кри ти ка се ис пр ва осла ња ла на на ра -
то ло шке за ко ни то сти и ана ли зу од но са пре ма
књи жев ној тра ди ци ји (ин те гра ци ја ми та, интер-
тек сту ал ност, ар хе ти по ви), као нај ва жни је по -
ка за те ље у про су ђи ва њу умет нич ке вред но сти.
Ве сна Ро га но вић у ра ду ре чи тог на сло ва „Ха ри
По тер: стро го кон тро ли са ни бун тов ник”, за кљу -
чу је да овај ро ман, упр кос од ре ђе ним по ет ским
ква ли те ти ма, „не ма ону ’тре ћу ди мен зи ју’ јед -
не Бес крај не при че Ми ха е ла Ен деа” (Ро га но вић
2000: 13), те да Џ. К. Ро у линг, упра во у не до -
стат ку аде кват них умет нич ких ре ше ња, при бе -
га ва „упли ву иде о ло ги је у по ље ре зер ви са но за
има нент не за ко не умет нич ког при по ве да ња”
(Исто: 18). Усред сре ђе ност на ре ар ти ку ла ци ју
и ожи вља ва ње ми то ло шких ма три ца и ко до ва у
свим кул тур ним фор ма ма мо же се раз у ме ти
као од раз фун ди ра ју ћег зна ча ја се ми о ти ке кул -
ту ре за уте ме ље ње и раз вој те о ри је књи жев но -
сти за де цу. Овај увид ва жан је и у кон тек сту
Блу мо ве осу де (пост)струк ту ра ли зма и се ми о -
тич ких при сту па у сту ди ја ма књи жев но сти, ко -
ја се, ба рем ка да је о се ми о ти ци реч, уисти ну
ја вља као по сле ди ца спе ци фич ног евро цен три -
зма. Блум, на и ме, под овим пој мо ви ма под ра -
зу ме ва са мо њи хо ве за пад но е вроп ске, ан гло -
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сак сон ске и фран цу ске ва ри јан те. Па ра лел но с
овим то ко ви ма, у Со вјет ском Са ве зу фи ло ло ги -
ја оп ште и европ ске књи жев но сти те жи ла је да
об у хва ти и се ми о ри јен тал не и сло вен ске кул -
ту ре, ко је нај че шће би ва ју из о ста вље не из за -
пад ног ка но на. Њи хо ва ми си ја са сто ја ла се из
на ме ре да се 

до сег не дво ја ки фи ло ло шки иде ал: пот пу ног ра -
зу ме ва ња исто рич но сти естет ског пред ме та као
но си о ца ду хов но сти, те ус по ста вља ња по ве сног
од но са из ме ђу тог пред ме та и ње му од го ва ра ју -
ће фи ло ло шке ду хов не исто ри је (Пе тро вић 2016:
124). 

У слу ча ју та ко за сно ва не фи ло ло ги је и се ми о -
ти ке, раз у ме ва ње од но са ли те ра ту ре и дру штва
дик ти ра но је, не при мар но по тре бом за де ми -
сти фи ка ци јом иде о ло ги је, већ су че ља ва њем то -
ко ва свет ске исто ри је и има нент них за ко ни то -
сти књи жев не исто ри је на при ме ру кон крет них
жан ров ских ево лу ци ја. Узев ши ово у об зир, мо -
же се за кљу чи ти да се ми о тич ка и ар хе тип ска
кри ти ка ро ма на за де цу и мла де у ча со пи су Де -
тињ ство по сте пе но по су ста је пред на ле том
чита ња по пу лар не кул ту ре ко ја су на вр ло са -
мо све стан на чин уко ре ње на у са вре ме ним
иден ти тет ским те о ри ја ма.

Ипак, ва жан до при нос не ка нон ских (у блу -
мов ском сми слу) при сту па очи ту је се упра во у
опојм љи ва њу по пу лар них књи жев них де ла у
ка те го ри ја ма ко је књи жев ну кри ти ку под сти чу
на не пре кид ну ин тро спек ци ју о вла сти тим ме -
ри ли ма вред но ва ња. То исто вре ме но зна чи да
се, го то во увек им пли цит но при сут на, де ба та о
ка но ну књи жев но сти за де цу и мла де, те о ка -
но ну ро ма на као јед ног од ње них нај про дук -
тивни јих жан ро ва, раз ви ја ла у тра га њу за пре -
о сми шља ва њем ста рих и про на ла же њем но вих

кри те ри ју ма. Ова ме то до ло шка отво ре ност и
оп сег ње них ре зул та та пред ста вља ју нео п хо дан
пред у слов да се ин вен тив ност и за слу ге, али и
огра ни че ња и опа сно сти са вре ме них књи жев -
них те о ри ја, про ми сле и на ме та те о риј ској рав -
ни. Јед но од рет ких ме ста та кве (ауто)ре флек -
си је био је и те мат по све ћен од но су по ли тич ке
ко рект но сти и књи жев но сти за де цу. Сто га он
мо же по слу жи ти као ре фе рен ци јал на тач ка и
оквир за све о бу хват но са ме ра ва ње до са да шњег
учин ка књи жев но те о риј ских при сту па и ши ре
са гле да ва ње њи хо вих нај спор ни јих аспе ка та.
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Je le na D. LA LA TO VIĆ

(NON)CA NO NI CAL RE A DINGS: 
CON TEM PO RARY THE O RE TI CAL 

CON TRO VER SI ES AND THE STUDY 
OF CHIL DREN’S AND YOUNG ADULT NO VEL 
IN THE JO UR NAL CHILD HOOD (2000–2020)

Sum mary

The pa per il lu mi na tes so me aspects of the in flu en ce
of the li te rary ca non de ba te on the in sti tu ti o na li za tion
of spe ci fic the o re ti cal ap pro ac hes in the in ter pre ta tion
of chil dren’s no vels. This gen re, as evi den ced by many
the ma tic is su es of the jo ur nal Child hood in the first de -
ca des of the twenty-first cen tury, pro vi des fer ti le gro und
for the in sti tu ti o nal le gi ti mi za tion of li te rary the o ri es
who se po stu la tes imply a de mand for chal len ging or re -
for ming the ca non, such as cul tu ral Mar xist, gen der,
post co lo nial, and ot her re a dings that do mi nantly rely on

the ca te gory of in di vi dual and col lec ti ve iden tity. In this
re se arch, the ro le of the Child hood jo ur nal in the aca -
demic in sti tu ti o na li za tion of the se met ho do lo gi es is
analyzed wit hin the con text of a spe ci fic pa ra dox. The
study of chil dren’s and young adult li te ra tu re has pro ven
to be a fa vo ra ble en vi ron ment for non-ca no ni cal and
anti-ca no ni cal re a dings, alt ho ugh the en try of the se
explo ra ti ons in to the aca de mic fra me work is un de ni ably
mar ked by a strug gle for le gi ti macy and sta tus of the
subject of study. In sim pler terms, whi le in vi ting to chal -
len ge the li te rary ca non, the the ory of chil dren’s li te ra -
tu re re qu e sted the aut ho rity for chil dren’s and YA li te -
ra tu re si mi lar to that of the li te rary ca non for adults. The
aim of the pa per is to de scri be the li te rary-the o re ti cal pa -
ra digms on which the study of no vels for chil dren and
young adults in the jo ur nal Child hood re li es, using the
ma jor cur rents of li te rary the ory on a glo bal sca le as a
re fe ren ce-com pa ra ti ve fra me work.

Keywords: ca non, li te rary the ory, chil dren’s no vels,
young adult li te ra tu re, jo ur nal Child hood
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